



评选优秀树榜样 典型引领激活力

鄂尔多斯讯 为积极践行“公正与效率”主题,不断提升司法公信力,激发法院干警干事创业热情,鄂尔多斯市中级人民法院在全市法院范围内开展了“发布一批优秀司法案例、评选一批优秀司法建议、评比一批优秀调研报告、推荐一批典型经验做法、推选一批‘如我在诉、实质解纷’典型案例、评选一批优秀调研人才”等司法公信提升年“六个一”评选活动,评选出优秀调

研文章13篇、优秀司法建议20篇、优秀司法案例23篇、“如我在诉、实质解纷”典型案例16篇以及优秀调研人才11名。

活动期间,该院树立精品导向,营造精品氛围,经过各基层院及中院各业务部门初评推荐,中院研究室进行了复评,经院党组研究决定,一批优秀司法案例、优秀司法建议、优秀调研报告、“如我在诉、实质解纷”典型案例、优秀调研人才脱颖而出。

近年来,鄂尔多斯市中院深入贯彻习近平法治思想,牢固树立“调研是更高层次审判”的理念,把“大调研”理念贯穿始终,突出问题导向、需求导向、实践导向,积极推进全市法院司法调研、司法案例及司法建议等司法理论研究工作取得新进展新成效,为该市法院审判执行工作提供了强有力的理论支持。

(李莉 刘彩梅)

诉讼服务推新举 提升群众满意度

巴彦托海讯 2月6日,一起民事纠纷案件当事人来到呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院大雁矿区人民法庭,咨询立案方面的相关事宜。

法庭工作人员了解了当事人的诉讼纠纷之后,将其带到诉讼服务中心填写区,按照纠纷类型,给当事人提供了一份最高院近期制定下发的要素式民事起诉状示范文本,并耐心指导其填写好起诉状。随后,这份起诉状被依法受理,这也是2024年3月4日,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会研究制定了《民事起诉状、答辩状示范文本(试行)》后,该院立案受理的首份要素式起诉状。

下一步,该院将为群众提供更加优质高效的诉讼服务,以实现“公正与效率”为工作目标,不断提升群众的司法获得感和满意度。

(王明范 德全)



“惩防宣转”四步走 织密反邪“防护网”

树林召讯 鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院结合办案实际,总结出“惩防宣转四步走”工作方法,为全力打击邪教组织犯罪活动提供了有力保障。

该院与旗公安局形成常态化提前介入机制,对于涉邪教组织犯罪,检察机关提前介入,引导侦查机关依法、及时、全面取证,从源头提升案件办理质效,并将反

邪教工作融入到日常普法过程中,印制反邪教宣传手册,向群众细致讲解邪教组织使用歪理学说欺骗人、使用宗教幌子蒙蔽人、利用治病免灾诱惑人、通过封建迷信吓唬人等最常用的洗脑套路,教育群众自觉抵制邪教、远离邪教。

该院通过选取典型案例,组织开展观摩庭审活动,揭露邪教的真面目和危害

性,在教育被告人的同时,也为现场旁听人员及观看直播人员敲响警钟,起到了良好的警示教育作用。在办案过程中,该院坚持打击与教育转化并重,对于涉罪人员,在向其释法说理、引导其认罪认罚的同时,动之以情、晓之以理,耐心规劝其脱离邪教组织,回归正常生活轨道。

(陈玉龙)

青山区司法局为新的一年司法行政工作开好局起好步

春节的喜庆氛围尚未消散,包头市青山区司法局各司法所便迅速从“假日模式”切换到“工作模式”,各司法所工作人员以饱满的热情、昂扬的斗志和务实的作风,全身心投入到各项工作中,为新的一年司法行政工作开好局、起好步。

幸福路科学路联动所 矛盾排查不停歇

幸福路科学路联动司法所延续节前的工作态势,工作人员深入社区开展矛盾纠纷排查工作。其间,工作人员穿梭在大街小巷,与居民亲切交流,了解大家节后的生活状况和潜在的矛盾隐患。针对可能出现的邻里纠纷、物业矛盾等,工作人员主动介入、提前化解。在排查过程中,工作人员还向居民宣传法律知识,引导大家通过合法途径解决问题,让法治观念深入人心。

富强路先锋道联动所 送法行动再出发

富强路先锋道联动司法所持续推进“送法进万家”活动。工作人员走进社区、企业,开展形式多样的普法宣传活动。在社区,针对老年人关注的养老诈骗、遗产继承等问题,工作人员组织了专题讲座,并结合实际案例进行分析,着力提升老年人的防范意识和法律素养。在

企业,工作人员为企业员工解答劳动纠纷、合同签订等方面的法律问题,助力企业依法经营。

万青路青福镇联动所 民法典宣传深入基层

万青路青福镇联动司法所把民法典宣传作为重点工作,工作人员深入各村镇开展普法宣传。工作人员在集市、村委会等场所设置宣传点,向过往群众发放民法典宣传资料,详细解读民法典中与群众生活密切相关的法律条款,并利用广播、微信群等平台,广泛传播民法典知识,扩大宣传覆盖面。对于群众提出的法律问题,工作人员耐心解答,提供专业的法律建议,让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。

自由路青山路联动所 社区普法持续升温

自由路青山路联动司法所联合各社区,持续开展“法治润民心、普法正当时”活动。工作人员在社区广场、活动中心等地,举办普法宣传活动,吸引了众多居民参与。活动现场,工作人员通过发放法治礼包、现场讲解、互动问答等形式,向居民普及电信诈骗防范、邻里纠纷调解、婚姻家庭权益保障等法律知识,并针对居民关心的热点问题,如小区停车位

纠纷、物业服务纠纷等,进行深入分析和解答,引导居民依法维护自身权益,营造了良好的社区法治氛围。

兴胜镇乌素图联动所 “法治进农村”活动再升级

兴胜镇乌素图联动司法所不断深化“法治进农村”活动,组织工作人员深入农村,开展法律知识讲座、法律咨询服务、矛盾纠纷调解等工作。在法律知识讲座中,工作人员重点讲解了《村民委员会自治法》、土地承包法等与农村发展密切相关的法律法规,不断增强村民的自治意识和法律素养。在法律咨询服

务中,工作人员为村民解答了各类法律问题,提供了法律援助指引。在矛盾纠纷调解中,司法所充分发挥人民调解的积极作用,及时化解农村常见的矛盾纠纷,努力维护农村社会和谐稳定。

新的一年,青山区司法局将充分发挥司法行政职能作用,不断创新工作方法,努力提升工作水平和服务质量,为维护辖区和谐稳定、推动基层法治建设、促进经济社会高质量发展作出新的更大的贡献。

(史慧敏)



A 鄂托克旗人民法院

召开民主生活会

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院党组召开2024年度民主生活会。

该院党组在会前周密部署安排,广泛征求意见和建议,深入开展谈心谈话。在全面梳理总结意见建议、深刻剖析反面典型案例的基础上,认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会作了充分准备。

会议通报了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况,介绍了此次民主生活会的准备工作情况。该院党组书记、院长赵慧卿代表领导班子作对照检查,并带头作个人对照检查,其他班子成员逐一发言,开展批评与自我批评。旗委第六督导组组长王震对此次民主生活会成效提出了充分肯定,并就抓好下一步工作提出了具体工作要求。

(王文娟)

B 额尔古纳市人民法院

推行要素式起诉状

额尔古纳讯 2024年3月4日,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会研究制定了《民事起诉状、答辩状示范文本(试行)》,其中包括金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件起诉状和答辩状。要素式起诉状包含了当事人基本信息、诉讼请求、事实和理由等,当事人按照表格要求逐一填写即可立案,切实解决了当事人因“不懂”“不会”形成的立案“难题”。

呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院在诉讼服务中心配备了最新的起诉状、答辩状模板,当事人可以在法院工作人员的专业指导下,通过简单勾选、填写关键内容,轻松完成线下立案。此外,立案庭干警会向前来立案的当事人及其诉讼代理人详尽介绍要素式起诉状的格式、内容以及填写要求。对于没有诉讼经验的当事人,干警将为其提供“一对一”的指导服务,帮助他们厘清案件事实和诉讼请求,让其能够准确无误地填写起诉状,确保诉讼纠纷得到及时有效解决。

(希吉日)

C 九原区人民法院

打击老赖不手软

包头讯 近日,包头市九原区人民法院执行局成功执结了一起劳务合同纠纷案。

2020年3月,某有限公司与张某某签订了《地坪工程分包合同》,约定将某小区的地坪工程分包给张某某施工。2020年4月,张某某带领工人进场施工,于同年9月底完工,工程经验收合格。2021年10月,双方对该工程项目进行结算时,该公司向张某某出具了工程款欠条,欠条载明了某有限公司尚欠张某某工程款总计金额430000元及付款时间。张某某多次催要未果后,向法院提起诉讼。法院经审理认定,某有限公司构成违约,应当承担违约责任。判决生效后,某有限公司一直未履行还款义务,张某某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官向某有限公司法定代表人王某某送达了法律文书,并以短信形式告知王某某该案原告已申请强制执行。王某某接到通知后,既未向法院履行还款义务,也未联系执行法官请求和解。鉴于此,执行法官依法对王某某采取限制高消费强制措施。被限高后,王某某主动联系执行法官。执行法官告知王某某,其名下房屋已被法院查封,若仍拒不履行生效法律文书确定的义务,房屋将被依法拍卖,王某某表示同意。

最终,经法院评估拍卖,王某某依法履行完毕还款义务,执行法官第一时间解除了其限高惩戒措施。至此,该案件得以圆满执结。

(任婷)